

沪浙“田园五镇”“五彩春季游”开启

新华网上海4月8日电(记者 李荣)郊野四月，百花争艳，正是踏青出游的好时节。8日，2024廊下田野百花节暨第二届上海湾区牡丹节在廊下生态园启动。以廊下郊野公园核心区的沪浙“田园五镇”春季旅游“赏花潮”拉开序幕，五彩春季旅游线路、体育休闲营地、全年赏花地图等一系列“踏青攻略”同时发布。

据介绍，此次发布的五彩春季旅游线路，实现了“文化+旅游+美食”一站式打卡。廊下郊野公园是上海市首家开园的郊野公园，先后打造农林水乡、蝴蝶生境、藕香榭池、墨翠烟霞、休闲林地等9处开放式生态景点，并于2021年成功创建成为4A景区。

近年来，廊下镇在充分保留乡村自然风光和生态功能的基础上，不断挖掘特色体育资源，沪浙半程马拉松赛事、长三角运动休闲体验季、上海湾区自行车定向赛、草坪风筝嘉年华、亲子公益徒步等活动定期举办。廊下镇相关负责人表示，将积极拓



展和培育运动休闲体育品牌，打造沉浸式郊野旅游新模式，促进文体旅产业融合发展，为市民游客提供休闲旅游好去处。

2018年12月，金山廊下、嘉善大云、平湖广陈携手成立了廊下·大云·广陈乡村振兴联盟·旅居产业集群活动型党委。2023年，三地成立民宿联盟，积极培育“民宿+”的新业态，有力推动了沪浙区域旅

居产业协同发展。今年，以赏花为主的廊下、大云、广陈旅居产业集群，为游客提供了一份详细的赏花时间表和地点指南。廊下牡丹国色芳华、广陈蝴蝶兰绚丽多姿、大云杜鹃随风起舞……根据地图，游客可以在一年四季欣赏到三地各种花卉的盛开美景，感受独特文化。

沪浙两地长久以来地缘相近、人文相亲、产业相依，2019年3月，上海金山廊下、吕巷、张堰与浙江平湖广陈、新仓共同组成“田园五镇”发展共同体，率先启动跨省市“党建引领乡村振兴”共同富裕实践区的建设。过去五年，五镇在产业联动、跨界治理、文化共融、共同富裕等方面作出了一系列生动的探索和实践，协同举办了各类文化走亲互访活动，有效促进金山、平湖两地文化交流发展。本次活动成立了“田园五镇”文化互促联盟，将组建五镇文化队伍，丰富五镇文化旅游内涵，进一步为促进长三角“田园五镇”更高质量、更高水平的新发展注入文化内涵。

全国热门 百强博物馆 江苏8家上榜

4月7日，由中国文物交流中心指导、博物馆头条统计发布的“中博热搜榜”发布2024年第一季度热门百强博物馆等榜单。江苏有8家上榜，分别为：扬州中国大运河博物馆(第7名)、南京博物院(第9名)、苏州博物馆(第11名)、南京市博物总馆(第26名)、南通博物苑和吴文化博物馆(并列第57名)、常州博物馆(第64名)、德基艺术博物馆(第97名)。

百强热门博物馆地级市馆前30名中，江苏有5家上榜，分别为：苏州博物馆(第1名)、南京市博物总馆(第3名)、南通博物苑(第8名)、常州博物馆(第10名)、无锡博物馆(第25名)。

百强热门博物馆区县馆前30名中，江苏有8家上榜，分别为：吴文化博物馆(第1名)、江阴市博物馆(第7名)、宜兴市博物馆(第8名)、常熟博物馆(第13名)、海安博物馆(第18名)、东台市博物馆(第26名)、太仓博物馆(第27名)、张家港博物馆(第28名)。

百强热门博物馆专题馆前30名中，江苏有5家上榜，分别为：中国大运河博物馆(第1名)、南京云锦博物馆(第18名)、南京中国科举博物馆(第20名)、江苏省江海博物馆(第27名)、如皋李昌钰刑侦科学博物馆(第28名)。

来源：新华日报

第四届长三角体育节本月13日宣城开幕

记者近日从省体育局获悉，第四届长三角体育节开幕式将于4月13日在宣城市宛陵湖体育公园举行。活动持续举办至9月，设置山水生态类、快乐时尚类、传统体育类三大类别21项赛事。

长三角体育节是由上海、江苏、浙江、安徽一市三省体育部门联合打造和轮流举办的区域性自主品牌赛事活动，前三届分别在上海、江苏、浙江成功举办。

本届长三角体育节将采用“1+3+21”模式，即“1”个开幕式、3大“体育+”主题活动、21项赛事活动，向社会展示长三角体育一体化高质量发展的成果、安徽体育事业风采及宣城体育融合特色。

本届长三角体育节以“绿色、健康、融合、共享”为

主题。吉祥物“扬扬”，以皖南特有的、国家珍稀一级保护动物扬子鳄为原型。奖牌通过宣城古名楼——谢朓楼的飞檐翘角顶与绶带连接，正面仿圆形玉器，镌刻第四届长三角体育节Logo，以宣城文房四宝——篆体的“笔墨纸砚”字体为底纹，同时展示皖南“徽派三雕”中的木雕窗框艺术；背面造型源自宣城古文物“唐月宫纹菱花形镜”，将宣笔及山水元素雕刻于镜面之上。

据悉，第四届长三角体育节由国家体育总局群众体育司指导，浙江省体育局、上海市体育局、江苏省体育局、安徽省体育局、浙江省体育总会、上海市体育总会、江苏省体育总会、安徽省体育总会、宣城市人民政府主办。

来源：安徽日报

探索发放养育照护券 杭州要让带娃更轻松

婴幼儿照护服务，解决了很多年轻人“带娃难”的痛点，但相伴而来的照护费用，却成了一些家庭的“甜蜜负担”。如何减负，杭州探索破题。

近日，杭州举行落实中央财政支持普惠托育服务发展示范项目推进会议，记者从会上获悉，今年杭州将探索发放养育照护券，并建设社区(村)“微托育”和家庭托育点。

杭州市卫健委相关负责人介绍，此次养育照护券发放将在西部区(县、市)探索试点。“目前杭州普惠托育服务城乡发展存在差异，我们希望通过探索发放养育照护券的方式，提高西部区(县、市)婴幼儿家庭对托育服务的参与度和认可度，减轻农村家庭养育照护成本。”该负责人说。

截至2023年底，杭州市常住人口为1252.2万人，其中3岁以下婴幼儿21.6万余人。全市共有婴幼儿照护服务机构1356家、总托位数5.4万个。而在富阳、临安、桐庐、淳安和建德，只有托育机构60家、总托位数2972个，与主城区相比，普惠托育服务供给尚有盲区。从价格上来说，当前杭州市普惠托育机构平均收费每月2800元，高于农村婴幼儿家庭心理预期。

今年，杭州立下了普惠托育服务目标：到2024年底，每千人托位数达到4.5个，普惠托位占

比超过75%，托育服务从业人员持有初级及以上保育师资格证书占比超过95%，基本形成城乡社区15分钟托育服务圈。其中，将重点延伸两岁以下婴幼儿托育服务。杭州市卫健委相关负责人提出，婴幼儿0至3岁早期发展非常关键，今年将进一步提升两岁以下婴幼儿托位数，同时制定加快推进小月龄托育工作方案。

记者了解到，相对2至3岁托大班来说，乳儿班的师生配比要求更高。这个阶段的婴幼儿基本处于爬行向站立过渡，对环境创设来说也有更高门槛。

为此，杭州将加强小月龄照护人员培训和对乳儿班环境创设的指导，科学规划布点，增加小月龄托位数。“家长对于小月龄托的需求还是比较强烈的，尤其是二孩、三孩家庭，我们也会加强宣传引导，让家长了解到婴幼儿早期发展的重要性，提高家长对小月龄托的认可度，增强送托意愿。”该负责人说。

除了在机构、幼儿园享受普惠托育服务，杭州的家长还会有新的选择——杭州今年将整合利用城市“金角银边”和社区闲置低效国有资产，发展社区(村)“微托育”和家庭托育点，实现家门口就近入托。

来源：浙江日报